

# 福州鱼丸博物馆春节前开馆

## 与上海、纽约、费城鱼丸展示馆联动,届时四馆齐开

【福州晚报讯】“中国鱼丸之都”又有大动作!春节前,福州鱼丸博物馆将与其相关联的上海展示馆、纽约展示馆、费城展示馆共同开馆。

据悉,福州鱼丸博物馆是贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神,持续在海内外打响“中国鱼丸之都”与“海上福州”国际品牌的重要举措。福州鱼丸博物馆,具有四大亮点。

### 亮点一

#### “国际性”鱼丸博物馆

福州是中国十大侨乡之一,祖籍福州的海外华侨华人有300多万,福州鱼丸成了他们忘不掉的乡愁。目前,福州鱼丸不仅畅销上海等大城市,也远销美国等五大洲20多个国家和地区。

为此,福州鱼丸博物馆与福州鱼丸博物馆上海展示馆、纽约展示馆、费城展示馆,将四馆同开。这在全球尚属首次。

其中,福州鱼丸博物馆选址连江县魁龙坊历史文化街区的游旌故居,展陈“鱼丸大王”林行等社会各界捐赠的老物件及文物,全力打造福州最具特色的沉浸式体验鱼丸博物馆以及全国网红打卡点。

福州鱼丸博物馆上海展示馆,选址上海最繁华的商业街南京路新世界商厦,由上海连江商会负



连江县魁龙坊历史文化街区。杨柳州/图

责,以展示鱼丸文化、历史、制作工艺等为主题。

福州鱼丸博物馆费城展示馆,选址美国华人华侨博物馆,由美国华人华侨联合总会负责,美国华人华侨博物馆、费城连江同乡会协助实施。福州鱼丸博物馆纽约展示馆,选址美国纽约唐人街,由美国福建公所为主负责、美国连江同乡会协助实施。

### 亮点二

#### “中国鱼丸之都”博物馆

福州是“中国鱼丸之都”,也是中国唯一获此称号的城市。福州鱼丸年产值达70亿元,年销售30亿粒,约占中国50%市场份额,相当于“中国每两粒鱼丸就有一粒来自福州”。

位于连江的福州鱼丸博物馆,围绕鱼丸历史、制作工艺、产业发展等内容,分成五个主题展厅:一是寻根厅,首次系统、全面地介绍鱼丸的起源、演变、发展,溯至福建海洋文明的摇篮——昙石山文化时期,以及郑和下西洋、陈振龙引

进番薯原材料等历史;二是寻味厅,展示鱼丸制作工艺,包括“六步法”非遗技艺以及“鱼丸机”创新工具;三是寻福厅,展示鱼丸的“福”文化;四是寻缘厅,详细介绍“中国鱼丸之都”以及福州鱼丸40年来的发展历程;五是寻渔厅,展示鱼丸发展的“黄金时代”以及近30年的“海上福州”建设成果。

### 亮点三

#### “福”文化鱼丸博物馆

福州是中国唯一以“福”为名的省会城市,“福”文化源远流长。福州鱼丸有“福丸”之称,与福道、福茶、福山等,成为有福之州的一张特色名片。

福州鱼丸博物馆以“福韵海味”为主题,融入了传统“福”文化以及闽菜文化、郑和文化、福船文化等福州特色文化。馆内的寻福厅,创造性展示“鱼丸五福”“百福墙”等“福”元素以及海上龙舟竞赛、十番音乐等祈福习俗。

### 亮点四

#### 沉浸式鱼丸博物馆

福州鱼丸博物馆融合了场景还原、文物陈列、互动打卡、沉浸式体验等,并运用沙画、投影、多媒体等数字技术,打造中国独具特色的沉浸式体验鱼丸博物馆。

(郑瑞洋)

## 打造城市会客厅·最美水岸 闽江之心—— 滨江步行街正式开放

【福州晚报讯】作为福州“两江四岸”整体品质提升工程的重要组成部分,位于闽江北岸的滨江步行街19日正式开放。滨江步行街沿江滨中大道(解放大桥和闽江大桥之间)布局,全长近1公里,与青年会前广场、青年广场、仓前公园、江心公园共同组成福州“闽江之心”。

据悉,街区共种植56棵木棉,寓意56个民族团结奋进、开创未来。从入口往台江旅游码头走去,海丝文化广场格外引人注目。该广场以福州海丝文化为主题,地面有3个圆形组合,中央圆形为航海罗盘,四周为海丝沿线各主要国家首都与福州的直线距离,代表福州走向世界;西侧圆形为历史上福州海上丝路的地图;东侧圆形为与福州建立友好城市关系的城市分布图。据介绍,海丝文化广场寓意深刻,祝愿福州持续发展、走向世界。

滨江步行街开街后,将成为福州城市文化新名片。在不远的将来,乘坐游船在闽江畅游,可看见高低起伏的建筑天际线与自然景观相得益彰,山与江相依的视线廊就此打开。

福州市“两江四岸”核心段品质提升改造工程位于三县洲大桥和闽江大桥之间,总长约4.1公里。核心段规划以“城市会客厅·最美水岸”为目标定位,统筹上下杭、苍霞、烟台山等历史文化街区、风貌区整体规划提升,着力建设滨江步行街、青年会、青年广场、青年天桥、仓前公园、江心公园、闽江展示馆等重要节点。该项目去年9月启动示范段建设,将于今年春节前后陆续建成开放。

在不远的将来,台江、仓山两区将恢复水上对渡,打造滨水公共空间与历史风貌街区对话交融、共享漫步的“闽江之心”。(赵铮艳)

## 老泉井上新“汤体验” 打造“幸福泉”

### 可泡脚泡脸蒸脸,还能吃温泉蛋

在家门口免费体验泡温泉,煮温泉蛋,还能听老泉井的故事……近日,福州又解锁了新的“汤体验”,同时让一批老泉井魅力“出圈”,成为老百姓家门口的“幸福泉”。

据悉,福州全面推进建设一批温泉代表性街头网红展示区和体验点,目前首批老泉井包括源汤井(原棕桐泉井)、金汤井(原紫荆井)和帽泉井(原纱帽井)景观提升改造基本完成。

### 老泉井的趣体验

18日下午,源汤井的体验池四周坐满了人。“没有温泉的生活,不是福州人的生活。免费泡脚,真是民生好福利。”家住中建龙庭嘉园的潘依伯说。不少爱美的女士则把老泉井当成“蒸脸器”,利用温泉水蒸汽进行脸部护肤。

相较于温泉泡脚、泡脚,温泉煮蛋井也相当吸睛。记者拿了一枚鸡蛋放进煮蛋井,17分钟后一个温泉蛋“出炉”了:蛋黄软糯适口,蛋白如豆花般柔软嫩滑,风味独特。

### 泉井故事扫码就能听

源汤井这口老泉井,2009年开凿,经提升改造后,以全新风貌亮相。以源汤井为中心的汤点变为自带“温泉文化”的街头小公园。除了丰富的“汤体验”,老泉井还有专属的“电子身份证”。游客只需用手机扫描二维码,便能听到老泉井的“自荐”,快速了解其井龄、井深、水温、泉质等信息。

紧邻煮蛋井还有一口老泉井莲汤井,它比源汤井“年纪”还大,也进行了外景提升。它周围褐色的铁栅栏被拆除了,统一用原木色栅栏取代,并安装了“电子身份证”。小小的细节调整,让汤点整体景观更加协调美观。

据悉,福州市持续多点发力推进“中国温泉之都”建设。去年底,源脉温泉公司按照福州市委、福州市政府部署,围绕建设一批温泉代表性街头网红展示区和体验点的目标,以老泉井景观提升改造为切入点,直观展示“泉在城中,城在泉中”,从而让更多的老百姓体验温泉、享受温泉、爱上温泉。(林雅)

### 福州新春文化旅游月启动

【福州晚报讯】20日晚,烟台山历史文化风貌区变身光影海洋,由福州市人民政府主办,福州市文化和旅游局、各县(市)区人民政府承办的2022中国·福州新春文化旅游月启动仪式,在仓山影剧院举行,一场文旅盛宴正式拉开帷幕。

本届新春文化旅游月将持续到2月20日,共推出12项主题活动、13项县区配套活动、3个配套政策,以及66条精品旅游线路、150场文旅惠民活动、20项旅游景区惠民优惠政策,让福州市民、游客在有福之州过一个欢乐幸福年。

(马丽清)

### 福建外贸出口首破万亿元

【福州晚报讯】记者近日从福州海关获悉,2021年,福建省货物贸易进出口18449.6亿元,比2020年增长30.9%。其中,出口规模达10816.5亿元,首次突破万亿元,增长27.7%;进口7633.1亿元,增长35.7%。“十四五”开局之年,福建省外贸继续展现强大韧性,进出口实现快速增长,高质量发展取得新成效。(严鑫)

### 福建省首个乡镇夜色经济示范街区开街

【福州晚报讯】22日晚,福建省首个乡镇夜色经济示范区——福清市龙田镇夜市经济示范街区正式开街。在上世纪80年代的怀旧复古街市和琳琅满目的特色美食中,慕名前来“打卡”的市民游客尽享夜市繁华。龙田镇是福清市人口第一大镇,自古以来就是人气集聚、商贸繁荣、经济发达的重镇,是龙高半岛的商贸、文化中心。2021年以来,龙田镇充分挖掘本土特色,选址在路网发达、人流密集的新市街,建设龙田镇夜市经济示范街区。(黄芳宾)

### “云”上宣传美景和非遗

【福州晚报讯】23日,“恋城恋山 乐游晋安”新春文化旅游月在晋安区文化记忆馆启动。活动采取线上直播,由主播带领网友“云”游文化记忆馆和各处文旅亮点,展示寿山石、软木画、象园木雕、八步拳等非遗技艺,并围绕“恋山·恋城·全景·全景”推出十大特色春节旅游线路。(朱榕)

### 连江鲍鱼品牌IP发布

【福州晚报讯】世界鲍鱼看中国,中国鲍鱼看连江。福州的第一粒鲍鱼来自连江,经过30多年的发展,连江鲍鱼产量约为5.1万吨,产值约50.19亿元。20日,连江鲍鱼品牌IP发布会在魁龙坊街区的印象众创空间举行。

连江鲍鱼品牌IP发布会推出了“我要鲍鲍”鲍鱼品牌IP——以食用绿色海带和红色龙须菜为源头,设计出绿版“鲍鲍”和红版“鲍鲍”两款卡通形象,并通过24款原创表情包、文创产品等自带流量的宣传方式,让连江鲍鱼的形象深入人心。(郑瑞洋)

### 海外110 天涯暖侨心

## 福州公安推出首批3项跨境便侨服务



侨领代表为“海外110报警服务台”点赞。曾建兵/图

【福州晚报讯】海外110,天涯暖侨心。继在中国率先开通“海外110报警服务台”后,福州公安1月22日推出首批3项跨境便侨服务,实现交管业务中国境外版“一趟不用跑”。同时,福州公安在推出第一批涉及21个国家的25个城市的30个“福州警侨警务海外服务站”的基础上,诚挚邀请福州籍侨领和社团在更多的国家和地区设立“福州警侨警务海外服务站”,为福州籍华人华侨提供更多、更快、更便捷、更优质的服务,有兴趣的侨领和社团可以通过“海外110报警服务台”或“福州警侨警务海外服务站”联系。

中国首个“海外110报警服务台”

2022年1月10日,福州市公安局正式启动“海外110报警服务台”,专席受理海外福州籍华人华侨电话报警求助服务。这是中国首个“海外110报警服务台”,在(国)外的福州籍华人华侨可

通过手机拨打0086-591-110报警求助。“海外110报警服务台”接警员将依据要求,对相关事项立即开展受理、询问、登记和处置等工作。对发生在福州区域的紧急警情,立即派警处置;对警务类非紧急警情受理后,由相关警种部门进行处理;对非警务性事项流转12345受理。对发生在福州区域外的中国国内紧急警情,立即通过警务协作,协调属地公安机关进行处理。对发生在(国)外紧急警情,引导报警人向警情发生地警方以及中国驻当地使领馆或外交部领事司领事保护中心报警,视情层报中国公安部。

### 首批推出3项交管业务跨境便侨服务

“海外110报警服务台”自1月10日开通以来,陆续接到来自48个国家和地区的报警求助电话,至今已为数百名海外乡亲办理业务。

为了更好地服务海外华人华侨,福州公安将“福州公安”微信公众号中的“榕警在线”便民惠侨服务平台,升级改造为海外110报警服务台。可实现一键电话报警、微信小程序报警、邮件报警三大报警求助功能。建立融报警、

服务、咨询、互动为一体的海外110报警服务台手机客户端。

针对“海外110报警服务台”开通后接到报警求助内容主要涉及交管业务和户籍业务的情况,福州公安“海外110报警服务台”推出首批3项跨境便侨服务——延期换证“电话办”、期满换证“线上办”和信息变更“掌上办”,实现交管业务境外版“一趟不用跑”。

延期换证“电话办”:海外侨胞通过手机直接拨打“0086591110”,无需提交申请材料,即可直接电话办理延期换证、延期审验、延期提交身体条件证明等业务,驾驶证延期期限最长不超过3年。

期满换证“线上办”:福州公安依托在海外设立的30个“福州警侨警务海外服务站”,与国内医院深度互动,华人华侨在预约办理时间后,可前往服务点直接远程办理体检,体检合格后交警部门直接办理期满换证,真正做到“跨境通办、刷脸即办”。

信息变更“掌上办”:华人华侨可通过福州公安海外110报警服务台,经实名认证成功后,无需返乡,无需提交纸质材料,即可在境外“掌上办”办理修改驾驶证联系方式、联系地址等业务。(刘磊 榕公宣)